



老党员尹和吉给小学生讲党史。

# 商河建成集“一馆一家五中心”于一体的综合性党性教育基地 打造“红色矩阵” 传承“红色基因”

商河县14年如一日,每年拿出专项资金,累计投入500余万元,在全国率先推行财政集中供养老党员模式。党史学习教育开展过程中,充分调动老党员的积极性,挖掘在革命战争年代走过来的老党员典型事迹,用“活教材”讲“红历史”,用亲身经历传承“红色基因”,教育全县党员干部不忘初心、砥砺前行,告诫青少年学生要牢记历史,珍惜当下,努力读书,争取长大之后成为对国家有用的人。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宗兆洋  
通讯员 张鸣

## 挖掘红色资源 建设老党员之家

商河县地处鲁北平原,是著名的革命老区,新中国成立初期全县党员数量达到11414名,其中大部分是农村党员。目前,健在的新中国成立前入党的农村老党员仅有79人,平均年龄接近93岁。为充分体现党组织对老党员的关怀,真正让这些农村老党员感受到党组织的温暖,享受到改革发展的成果,有一个幸福的晚年,于2007年成立老党员之家。依托老党员之家,商河打造了集“一馆一家五中心”于一体的综合性党性教育基地。“一馆”即商河县党史馆、“一家”即老党员之家、“五中心”即以商河县党性教育体检中心为总中心,在四个镇街区分农村、机关、社区、两新组织四个不同层面党员类型分设四处分中心。党性教育基地自建成以来,接受党性教育人数累计近3万人,现已成为各级党组织、党员干部、青少年学生进行党性教育、廉政教育、革命传统教育、党史学习教育的“红色矩阵”。

2007年,在走访老党员的过程中了解到生活在农村的无儿无女老党员无人照顾、生活堪忧,商河县在财政相对困难的情况下,投资380余万元始建老党员之家,对符合条件的新中国成立前入党的农村无儿无女和生活困难老党员实行财政集中供养。为让老党员得到更加专业化、系统化的照顾,2018年10月,老党员之家整体搬迁至社会福利中心,实行医养结合模式,坚持“三到位、四精细”的原则,为入住老党员打造了一个有光荣感、归属感的温暖之“家”。

每逢七一、春节和重阳节等重大节日,县委主要领导都到老党员之家走访慰问;县委组织部将县老党员之家工作纳入年度组织工作重点,派专人进行服务管理。自2007年以来,县财政每年拿出专项资金用于老党员之家的运行和管理,14年来累计投入资金500余万元。为给老党员提供细致周到的服务,制定《管理人员岗位职责》《安全保卫制度》《服务人员工作制度》等一系列规章制度,对工作人员、服务人员进行岗前和经常性培训,保障老党员之家规范运营。

实行两人标准间入住,根据老党员身体状况、年龄情况等进行合理适度搭配,房



重温入党誓词。

间配备独立卫生间、呼叫器及辅助设施,夜间安排专人值班,及时发现老党员身体异常情况,迅速采取应急措施。定期为老党员房间更换日常用品,清洗床上用品及衣物,逢换季提前准备好两套换季新衣物。根据老党员身体状况,制定差异化膳食搭配标准,为每位过生日的老党员准备长寿面和蛋糕祝寿。老党员日常活动由专人陪护,注重人文关怀、心理陪护,随时与老党员聊天谈心,为他们解心结、排忧愁。配有专职医护人员,每天巡房,定期为老党员量血压,及时关注老党员身体情况。为每位老党员建立个人健康档案,每季度组织专家义诊,每半年进行一次健康查体,做到提前预防,病有所医。

## 讲好红色故事 创新“馆书片”教育载体

为讲好红色故事,进一步增强老党员之家的革命传统教育和党史教育载体功能,商河县开创“1+3”党建新模式,以老党员之家为依托建设了县党史馆,同时编写了《本色》老党员群英谱,并拍摄制作《初心》专题片,将书籍和专题片光盘发放至全县1206个党支部,作为全县党员干部党性

## 新闻县(市)级媒体电视类新闻专题一等奖; 2019年1月,该片入选中宣部“学习强国”学习平台,这是对商河挖掘红色资源、讲好红色故事创新做法的充分肯定。

## 传承红色基因 搭建互动平台

为让红色基因融入全县党员干部身心、血脉,商河县积极开展系列主题教育活动,搭建与老党员的沟通交流平台,引导广大党员追寻红色初心,履行红色使命。

结合党史学习教育,组织各级党组织到老党员之家开展“主题党日”活动,到县党史馆参观学习、听红色故事、回顾红色历史,在党旗下重温入党誓词,接受红色教育,传承红色基因。组织新中国成立前入党的老党员组成银发先锋志愿讲师团,多次为各级党组织、党员领导干部、广大青少年学生原汁原味地讲述亲身经历,回忆入党初心。

各级党组织经常性地自发组织党员到老党员之家开展志愿活动,为老党员做力所能及的事。通过开展送文艺演出、送心理慰藉、送生活用品,为老党员打扫卫生、义务理发、陪老党员聊天谈心等志愿活动,增强了党员自身的身份认同感。

通过组织老党员之家的老党员到县城市展馆、花博会农博会主会场等重点项目进行现场参观,依托党性教育室定期召开集体座谈会、茶话会等形式,让老党员切身感受商河近年来的迅猛发展和巨大变化,积极听取老党员对商河发展的意见建议,用他们的智慧和阅历服务全县发展大局。

自2020年6月,商河县在全县范围内开展为新中国成立前入党的老党员过“政治生日”活动,为老党员赠送党徽、红色书籍、“政治生日”贺卡和蛋糕,并结合建党周年庆祝活动,为群众办实事等,听取老党员意见建议,帮助解决实际困难和问题。

近年来,商河县依托党性教育基地,充分发挥特色资源优势,深入挖掘红色精神内涵,创新党员教育管理工作,党性教育体系大格局初步形成,党员干部服务发展大局的主动性和创造性得到不断增强,组织力、执行力、发展力持续深化,涌现出一大批具有“商河精神”的党员队伍,走出了提高基层党建工作质量、提振党员干部创业精气神的新路子,为再造一个“新商河”提供了坚强有力的政治保证和组织保